

Российско-Украинский университет: опыт вузовского партнерства

17.09.2008

<http://odnarodyna.com.ua/articles/3/282.html>

Российскими и украинскими должностными лицами различного уровня, руководителями организаций и учреждений обеих стран неоднократно подчеркивалась важность сотрудничества России и Украины не только на правительственном, но и на региональном уровне. В частности, в обращении к Президенту РФ и Правительству РФ в связи с итогами парламентских слушаний на тему "Состояние российско-украинских отношений и выполнение обязательств по Договору о дружбе, сотрудничестве и партнерстве между Российской Федерацией и Украиной", которое Государственная Дума РФ обсудила на заседании 4 июня с.г., особо указывалось на важность гуманитарного аспекта взаимоотношений двух стран. Серьезное внимание уделено в Обращении двустороннему сотрудничеству в сфере высшего образования: «Активизировать деятельность по защите прав российских соотечественников, русского и русскоязычного населения Украины, особенно в сфере языка, образования, религии и культуры. Поддержать, в том числе путем выделения средств из федерального бюджета, создание филиалов российских вузов и других образовательных учреждений на Украине».

Проблема, обозначенная в цитированном документе, особенно значима в контексте двусторонних связей между Россией и Украиной на юге России. По территории субъектов Южного федерального округа пролегает наиболее протяженная часть российско-украинской границы, десятки тысяч граждан Украины трудятся в регионах ЮФО, многие студенты получают высшее образование в южнороссийских вузах. Количество последних могло быть много больше, если бы не воля украинских политиков, намеренно обрывающих многочисленные связи между двумя странами. В том числе в области сотрудничества высших школ России и Украины.

Одной из форм такого сотрудничества является Российско-Украинский университет (РУУ). Организация Российско-Украинского университета стала очередным этапом во взаимовыгодном сотрудничестве Таганрогского государственного радиотехнического университета (ТРТУ) и Донецкого национального технического университета (ДонНТУ), которое зародилось еще между Таганрогским радиотехническим и Донецким политехническим институтами и плодотворно развивалось на протяжении последних десятилетий. После создания в конце 2006 года Южного федерального университета (ЮФУ), в состав которого ТРТУ вошел как Технологический институт в г. Таганроге (ТТИ), это сотрудничество приобрело новые аспекты, поскольку в других основных структурных подразделениях ЮФУ также имеются наработки в области российско-украинского взаимодействия. Более того, организация ЮФУ позволила выйти РУУ на более высокий региональный уровень.

Краткая история возникновения РУУ такова.

В начале декабря 1997 года в Таганроге по обоюдной инициативе состоялось совещание руководства университетов, посвященное вопросам регионального сотрудничества. На нем было принято решение о целесообразности открытия Ассоциации вузов ТРТУ и ДонНТУ в форме организации Российско-Украинского университета.

В соответствии с достигнутым соглашением в короткие сроки было разработано и одобрено Учеными советами, а затем утверждено ректорами вузов-учредителей Положение о Российско-Украинском университете. Этим документом предусматривается совместная научная и образовательная деятельность ТРТУ и ДонНТУ, а также всестороннее взаимовыгодное сотрудничество в культурной и социальной сферах. Совместным приказом ТРТУ и ДонНТУ в июне 1998 года Ассоциация вузов-учредителей в форме Российско-Украинского университета была введена в действие. Общее руководство РУУ осуществляет выборный представительный орган – Административный совет, возглавляемый поочередно в течение года ректорами университетов-учредителей. Непосредственное управление РУУ возложено на исполнительных директоров, назначаемых от каждой из сторон.

Основными целями РУУ являются:

- интеграция университетов-учредителей в международную систему высшего университетского образования;
- содействие сближению образовательного пространства приграничных областей Юго-Восточной части Украины и Юго-Западных областей России;
- развитие российско-украинских связей по всем направлениям жизнедеятельности регионов;

- обеспечение возможности получения гражданами России и Украины образования по направлениям профессиональной подготовки в ДонНТУ и ТТИ ЮФУ.

Достижение поставленных целей намечено через решение следующих главных задач:

- подготовка специалистов для российских и украинских предприятий и организаций на уровне международных требований;
- переподготовка и повышение квалификации преподавателей обоих университетов и специалистов из прилежащих регионов России и Украины;
- сотрудничество с другими, в том числе зарубежными, учебными заведениями и предприятиями в области методики обучения и научных разработок;
- организация и проведение научной работы, конференций, симпозиумов, выставок, презентаций;
- осуществление культурного и спортивного обмена.

Выполнение целей и задач Российско-Украинского университета осуществляется путем учебной, учебно-методической и научно-исследовательской работы. При этом РУУ воздерживается от идеологической и политической деятельности, не допускает вмешательство в его работу любых политических партий, а также пропаганду на территории университета партийных идей и идей религиозных организаций.

Сотрудничество ТТИ ЮФУ (ТРТУ) и ДонНТУ в научной, образовательной, культурной и спортивной областях в настоящее время осуществляется, в основном, под эгидой Российско-Украинского университета. Основные направления работы базируются на Договорах о сотрудничестве между кафедрой микропроцессорной техники ТТИ ЮФУ и кафедрой электронной техники ДонНТУ, кафедрой инженерной графики и компьютерного дизайна ТТИ ЮФУ и кафедрой начертательной геометрии и инженерной графики ДонНТУ, кафедрой математического обеспечения и применения ЭВМ ТТИ ЮФУ и кафедрой прикладной математики и информатики ДонНТУ. Ведутся переговоры о заключении Договора между радиотехническими факультетами ТТИ ЮФУ и ДонНТУ. Заключен также Договор о сотрудничестве между кафедрой культурологии и политических наук ДонНТУ и факультетом социологии и политологии ЮФУ. Действующие Рабочие программы сотрудничества рассчитаны на 2004-2008 годы и в ближайшее время будут обновлены, уточнены и расширены.

За прошедшее с момента образования РУУ время регулярно ведется работа по всем направлениям, соответствующим целям и задачам университета. На сегодняшний день основные итоги работы можно сформулировать следующим образом.

С 2000 года поочередно в Таганроге и Донецке проводится ежегодный Международный научно-практический семинар «Практика и перспективы развития партнерства в сфере высшей школы». Целью семинара является обмен научно-технической информацией, определение перспективных путей развития вузовского сотрудничества, разработка совместных научных программ и установление деловых контактов между кафедрами университетов и отдельными учеными. По результатам работы семинара издается сборник научных трудов «Известия ТТИ ЮФУ – ДонНТУ».

На семинаре работают следующие секции:

1. Проблемы инженерного образования, педагогики, методологии.
2. Новые информационные технологии в инженерном образовании.
3. Современные проблемы техносферы. Автоматизация, технология и качество в производственных процессах.
4. Компьютерное моделирование, компьютерная техника, техническая кибернетика и системы управления.

В работе семинара, помимо ТТИ ЮФУ и ДонНТУ, принимают участие представители вузов России и Украины – Брянска, Новочеркаска, Курска, Волгодонска, Ставрополя, Артемовска, Харькова, Снежного. В последние годы в организации и проведении семинара активно участвуют видные ученые из Азербайджана, представляющие Азербайджанскую национальную академию авиации, Азербайджанский технический университет, Азербайджанскую государственную нефтяную академию, а также Физико-технического института НПО «Солнце» (г. Ташкент, Узбекистан).

В июне 2008 года прошел очередной девятый семинар, участники которого, представляющие Россию, Украину и Азербайджан, подтвердили актуальность развития вузовского партнерства, подчеркнули необходимость дальнейшего развития отношений в гуманитарной, научной и технической областях.

В рамках деятельности РУУ организована новая Международная научно-техническая конференция «Моделирование и компьютерная графика» (SimGraph). Помимо ДонНТУ и ТТИ ЮФУ инициаторами проведения конференции выступили Штуттгартский университет (Германия), Инженерная академия

Украины, ООО «Технопарк ДонНТУ «УНИТЕХ». Конференция проводится с 2005 года один раз в два года в г.Донецке.

РУУ принимает активное участие в организации и проведении в г.Таганроге ежегодной НТК «Компьютерные технологии в инженерной и управленческой деятельности», организаторами которого являются кафедра микропроцессорных систем ТТИ ЮФУ и кафедра электронной техники ДонНТУ.

РУУ содействует организации и проведению Международного семинара «Современные технологии автоматизации проектирования». Организаторами семинара являются ДонНТУ, ТТИ ЮФУ, фирма АСКОН – Комплексные Решения (г. Киев), Международный Союз Машиностроителей, Фонд поддержки прогрессивных реформ, Донецкая областная администрация.

РУУ принимает активное участие в организации и проведении ежегодных Международных конференций «Машиностроение и техносфера XXI века» (г. Севастополь, Украина), Международных студенческих научно-технических конференций «Автоматизация и качество в машиностроении» (г. Донецк, Украина), Международной научной конференции «Искусственный интеллект» (организаторы конференции – Научно-исследовательский институт многопроцессорных вычислительных структур (НИИ МВС) ТТИ ЮФУ и Донецкий государственный институт искусственного интеллекта (ДонГИИИ)), Международной научной конференции «Интеллектуальные многопроцессорные системы» и научной молодежной школы для студентов, аспирантов, докторантов «Интеллектуальные робототехнические системы», ежегодной Международной Крымской микроволновой конференции «СВЧ техника и телекоммуникационные технологии» (г. Севастополь, Украина). Кроме того, РУУ принимает участие в подготовке и выпуске ежегодного Международного сборника научных трудов «Прогрессивные технологии и системы машиностроения» (г. Донецк, Украина).

В плане учебной работы Российско-Украинским университетом организованы такие формы сотрудничества, как выполнение и защиты совместных комплексных дипломных проектов выпускниками кафедр микропроцессорных систем (ТТИ ЮФУ) и электронной техники (ДонНТУ), программа обмена студентами между кафедрами механики (ТТИ ЮФУ) и технологии машиностроения (ДонНТУ) для прохождения производственных практик, организация практик и стажировок для студентов ДонНТУ в ТТИ ЮФУ по направлениям «Радиотехника», «Телекоммуникации», «Информатика и вычислительная техника», Организация прохождения стажировок преподавателями ТТИ ЮФУ и ДонНТУ в вузах-партнерах, подготовка совместных учебников и учебных пособий сотрудниками ТТИ ЮФУ и ДонНТУ, проведение круглых столов для обсуждения проблем педагогики и обучения студентов, на которых преподаватели обмениваются накопленным опытом и методическими разработками.

В социальной сфере Российско-Украинский университет поддерживает обмен спортивными делегациями (например, в декабре 2001 года юношеская гандбольная команда ДонНТУ принимала участие в проходившем в г.Таганроге Международном турнире по ручному мячу), производит обмен газетами «Радиосигнал» (ТТИ ЮФУ) и «Донецкий политехник» (ДонНТУ), в которых постоянно освещается деятельность РУУ, обсуждаются вопросы взаимодействия и сотрудничества вузов-партнеров. Регулярно размещаются репортажи о работе РУУ в выпусках передач телерадиокомпании «Университет» (ТТИ ЮФУ) и региональных телекомпаний Таганрога и Донецка. РУУ организует обмен выступлениями творческих коллективов вузов-партнеров. Последнее выступление состоялось в мае 2007 года в г.Таганроге, была представлена программа студии «Софийнисть» (ДонНТУ), посвященная Великой Победе 1945 года.

Оценивая эффективность сотрудничества в рамках деятельности РУУ, можно подчеркнуть, существенно возрос обмен научными достижениями, намечены пути дальнейшего сотрудничества в областях науки и техники, являющихся профильными для вузов-учредителей. Деятельность Российско-Украинского университета способствует развитию интеграционных процессов между Украиной и Россией в техносфере и образовании, ученые и ведущие специалисты обеих стран расширяют научные связи и контакты, получают достоверную информацию о развитии различных регионов стран-партнеров и их нуждах, вырабатывают совместные взаимовыгодные проекты.

Всесторонние связи, поддерживаемые Российско-Украинским университетом, закрепляют традиции личных встреч представителей научно-технической общественности различных регионов Украины и России, содействуют укреплению традиций совместного творческого обсуждения и решения многих насущных проблем, возникающих в ходе реформ в обеих странах. Немаловажным результатом деятельности РУУ является улучшение взаимопонимания представителей русскоязычной и украиноязычной культур России и Украины. Полученный опыт сотрудничества может быть использован для развития связей с представителями русских и украинских диаспор, для решения других актуальных задач как в странах-партнерах, так и в других странах.

К сожалению, приходится отмечать, что столь полезное начинание могло бы принести значительно больше эффекта, если бы не ряд «но». Прежде всего, сказывается неопределенность в политических отношениях двух стран, которая является главным тормозом развития. Однако это не единственное препятствие. В некоторых случаях преградой становится косность мышления части чиновничества, не понимающего важность развития кооперации высших школ России и Украины.

В заключение хотелось бы выразить уверенность, что тяжелые времена, когда по живому разрывались тысячи нитей, связующих наши братские страны, рано или поздно окажутся позади. Чем скорее это произойдет, тем лучше. У высших школ России и Украины имеется огромный потенциал сотрудничества в научно-образовательной сфере. В то время, как страны мира сближаются друг с другом, нелепо возводить искусственные барьеры. Девиз нашего времени – объединять, а не разъединять.

Надеемся, что создание инновационного Южного федерального университета и деятельность Российско-Украинского университета будут способствовать решению этой благородной задачи.

Владислав Георгиевич ЗАХАРЕВИЧ - доктор технических наук, профессор, ректор Южного федерального университета (г.Ростов-на-Дону).